

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Татьяны Викторовны Незвицкой «**Сохранение памятников деревянного культового зодчества в конце XIX – XXI веке на примере Заонежья**», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Проблемы сохранения памятников деревянного культового зодчества являются особенно актуальными в современный период. Диссертационное исследование Татьяны Викторовны Незвицкой посвящено решению задач по сохранению памятников деревянного культового зодчества на обособленных территориях, удаленных от городской среды. Территория Заонежского полуострова с прилегающими островами является уникальным историко-культурным и природным ареалом, сосредоточившим нематериальную и материальную культуру: язык, фольклор, обычаи, верования, традиционные плотницкие навыки, деревянное культовое и гражданское зодчество. Исследователь не случайно обобщил исторический, музейный и современный опыт сохранения памятников на примере самобытного деревянного зодчества Заонежья, в том числе церкви Преображения Господня Кижского погоста. Этот опыт позволил автору выявить положительные практики сохранения памятников.

Актуальность темы диссертационной работы обусловлена рядом негативных факторов, которые привели к значительному количественному сокращению церквей и часовен (отрицательное отношение к церкви в XX веке; сокращение использования церквей и часовен по прямому назначению; достижение ими предельного возраста существования безальной эксплуатации; слабая защищенность от пожаров; отсутствие утвержденных зон охраны; деградация системы расселения; неразвитая инфраструктура). Дискуссии среди специалистов о выборе пути сохранения памятников деревянного культового зодчества подтверждают востребованность в научном обосновании реставрационных приемов.

Научная новизна работы представлена автором в выявлении основных этапов сохранения объектов деревянного культового зодчества Заонежья в XIX–XXI веках и определении их влияния на историко-культурное значение памятника. Определены приемы и способы увеличения эксплуатационного срока исторических деревянных храмов и их долговечности. Выявленная периодичность проведения реставрационных работ на памятниках деревянного зодчества позволяет ориентироваться при планировании работ. Перечень критериев и принципов позволяет выбрать эффективное решение по сохранению деревянных культовых памятников. Незвицкая Т.В. разработала комплексные рекомендации по сохранению памятников деревянного культового зодчества. Таким образом, в научной работе была реализована цель, выполнены задачи, подтверждены границы исследования.

Практическая значимость результатов

Основные положения и результаты работы универсальны и могут использоваться не только для объектов в Заонежье, но и в других регионах, где сохранились объекты деревянного культового зодчества. Результаты докладывались и обсуждались на 22 научных международных и российских конференциях, форумах и семинарах для специалистов, преподавателей, научных работников, инженеров, аспирантов и научного сообщества реставраторов и архитекторов. Основные положения, выносимые автором на

защиту, подтверждены 25 публикациями, в том числе 5 публикациями автора в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, утвержденных ВАК РФ. Достоверность работы подтверждена применением материалов исследования в практической и теоретической деятельности музея-заповедника «Кижи».

Критические замечания и недостатки

Диссертационная работа оценивается положительно, отмечая ее высокий научный уровень и степень обоснованности научных положений и выводов.

Автореферат Татьяны Викторовны Незвицкой «Сохранение памятников деревянного культового зодчества в конце XIX – XXI веке на примере Заонежья», как и диссертационное исследование, выполнен качественно, на высоком научном уровне и представляет собой завершенную самостоятельную научную работу. Материалы изложены научным языком. Результаты исследования, выводные таблицы, приложения и выявленные материалы доказательной базы представляют самостоятельную ценность.

Автореферат Незвицкой Т.В. отвечает требованиям ВАК, демонстрирует уровень и качество диссертационной работы «Сохранение памятников деревянного культового зодчества в конце XIX – XXI веке на примере Заонежья», представленной на соискание учёной степени кандидата архитектуры и соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным работам по специальности 2.1.11. «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия», отвечая требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Кандидат философских наук,

начальник отдела изучения и интерпретации историко-культурного наследия
ФГБУ "Национальный парк" Кенозерский"

М.Н. Мелютина

06.10.2022

Подпись М.Н. Мелютиной удостоверяю



Специалист по кадрам

Место нахождения учреждения:

Юридический адрес: 163000 г. Архангельск, ул. Набережная Северной Двины, 78.

Почтовый адрес: 163000 г. Архангельск, ул. Набережная Северной Двины, 78.

Телефон: 8(8182) 286523

Факс: 8(8182) 286523

Электронная почта: nauka@kenozero.ru